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O glumă.
(Incheiare.)

^^a, se vede că-mi înțelese încurcătura, căci îmi 
^^l<|ise cu un ton fârte patetic:
Xo — Ve mulțumesc dle din adâncul inimei. . . . 
•^-'Fără ajutorul dvâstre, cine șcie, dâcă fiica mea, 

L care stă lângă mine m’ar mai fi vetjut.
a Eu nu (Jisei nimic ; ea urmă:

— Și pentru aceea ce ați făcut ve voi fi etern re- 
cunoscetâre.

Ca să scurtez aceste frase care me nelinișciau 
ți mai ales, pentru a nu o face să se obosâscă vor
bind, îi 4>sei : Esagerați intru câtva dnă, căci acea 
ce am făcut eu, ar fi putut-o face și un altul ; sunt 
fericit inse, că v’am scăpat; me pot lăudă și eu, că 
am făcut o faptă bună ’n vieța mea. — Acum dnă, 
pentru că e deja târziu, nu voiese a abusâ mai mult 
de dreptul ce mi-l’a dat acâsta întâmplare, ci me 
voi retrage, urându-ve o insânetoșire cât se va pute 
mai repede.

— Ve duceți ? și nu șciu cel puțin cum ve nu
miți, ca să șciu cui datorez restul filelor mele.

Am scos o cartă din busunar, și i-am dat o.
Dânsa mi-a spus că se numeșce Maria lorgu- 

lescu și că i-a murit bărbatul cu 4 ani inainte. In 
cele din urmă, când eram aprâpe să plec, m’a rugat 
când voi mai avâ timp să merg pe la dânsa. Atâta tot.

— A! amicul meu! aceea ce ai făcut, te 'nalță și 
mai mult in ochii mei; e o faptă pe cât de curagiâ - 
să, pe atât de sublimă, și Gorăneanu strînse cu căl
dură mâna lui George.

— Va să <jică sânt desvinovățit in ochii tei ?
— Cu desevârșire ; și ca probă, să bem doue 

beri. Apropos 1 Cred că n’o să faci imprudența d’a 
spune nevâstei tale ceea ce ți s’a întâmplat ?

— Și pentru ce ?
— Ei dragă ! pentru că femeile sânt fârte sus

ceptibile ; — e destul să le spui că ai ve<|ut adi un 
cal fugind pe stradă, pentru a le face să le bată 
inima.

<Dar să spui tu Elisei, care e așâ de nervosă, 
că tu te-ai pus înaintea a doi cai furioși pentru a 
scăpă o femee, și că acea femee a fost lovită fârte 
reu. — De sigur că are să leșine. — Mai bine acâsta 
s’o faci cel puțin peste 4—5 4ile, ș-atunci încă, s’o 
prepari, să nu-i spui așâ d’odată, pe neașteptate.

— Ai dreptate. — Acum me gândesc și eu, și 
găsesc că e fârte bun sfatul care mi-1 dai, și pentru 
ca să-ți arăt că țin la tine, voi face întocmai după 
cum m’ai invețat.

III.
Elisa când fu sărutată de George, se cutremură 

in tot corpul, își inchipuiâ că acea sărutare erâ min- 
cinâsă, că nu erâ pornită din inimă, și că el »pâte» 
tot cu aceleași buze o sărutase eu puțin mai nainte 
pe dânsa; dar căută să se liniștâscă și zimbind îl 
intrebâ:

— De unde vii, amicul meu ?
— Dela Gorăneanu,
— L’ai ve^ut! ?
— Chiar adineaori ne despărțirăm, — și se duse 

să-și pună pălăria și mănușile pe biurou. Elisa se 
uită după dânsul.

Gorăneanu ! vecinie dânsul I Când îl au<Ji, la 
Gorăneanu ! De unde vii? Dela Gorăneanu! Unde te 
duci ? la Gorăneanu ! Câte minciuni și prefecătorii, 
pentru a ascunde grozavul adever.

George se intârse fără a surprinde flacărea care 
strălucise cu puțin mai nainte in ochii femeiei lui, 
dar care tocmai in momentul acela se stinsese.

— Ei ! și ce mai (jicea Gorăneanu ?
— Dar mai șciu și eu ce șlicea! nu șeii cum e 

dânsul. îi place să vorbâscă și când incepe nu mai 
isprăveșce.

— Ai stat la mâsă ?
— Fără tine ! ? S’a întâmplat vr’odată acâsta ?
— Atunci haideți.

Sânt amândoi la mâsă, unul in fața celuialalt. 
Elisa mănâncă, inse se uită din când in când la Ge
orge, ar voi să-i surprindă vr’un gest, sâu vr’o miș
care, dar nimic. — Fața lui George e liniștită, nu 
esprimă nici un vicleșug; el se gândeșce la femeia 
pe care a scăpat-o și la fata ei, care avea niște ochi 
așâ de dulci !. . ..

După mâsă, George mai remase puțin in biurou, 
pentru a-și regulă niște lucrări începute, — ceea ce 
făcu pe Elisa să crâdă că espre a remas singur, pen
tru a se gândi mai mult la ea.

IV.
— Merge bine, dnă, George in aceste momente 

se află la dânsa, — dâcă voieșei să surprindem, im- 
bracă-te repede, ia-ți un voal și dă-mi brațul; — cu
nosc o stradă de unde vom putâ șpionâ casa fără a 
fi zăriți, și tot d’acolo vom vedâ și pe George eșind 
dela aceea care v’am spus.

— Ah! cât sunt de turburată, dle Gorăneanu ... 
dar cu tâte acestea vreu să ved.

După (Jece minute erau amândoi pe drum.
— De unde șeii, că va fi încă la densa când 

vom ajunge.



— Acâsta se ințelt6v «nu oiuu, — uu audt nici 
dece minute de când l’am lăsat intrând intr’o casă, 
la a cărei terestră cu puțin mai nainte am zărit-o 
pe dânsa.

— Ah! dle Gorăneanu, nu poți să-ți inchipu- 
ieșci cât de reu îmi fac aceste descoperiri, și uite, 
cu tote spusele dtale, par că nu-mi vine să cred că 
soțul meu ar fi in stare să comită asemenea fapte 
scârbâse.

— Dta ești ca Toma necredinciosul. Ei bine, vei 
vedâ și te vei convinge.

In intervalul acesta ajung in strada Poterași.
— Priveșce, <Jise Gorăneanu! Ve<Ji acele case 

galbene ?
— Ei bine ?
— Acolo e soțul dtale. Ai puțină răbdare și-1 

vei vedâ eșind ; in urmă vom intrebâ cine locueșce 
acolo și vei au^i, că aceea care i-a scris.

Elisa nu $ise nimic; înse se strînse mai tare de 
brațul lui Gorăneanu. Stătură astfel mai mult timp.

D’odată Elisa dete un țipet înăbușit, Ve<Ju pe 
George eșind din curte, urmat d’o fată incântătâre 
care-i surîdea intinqlendu-i mâna.

Gorăneanu observă și el și-i șopti la ureche :
— Te-ai convins ?
— Da; dar să mergem, nu mai pot sta mai mult 

aci, simț că ’nnebunesc.
Și trase pe Gorăneanu după dânsa.
Acasă avu o crisă de nervi, dar care-i trecu. 

Când veni George erâ liniștită cu desevârșire. Acum 
pentru că șciea tot, voiâ mai mult ca ori când să-și 
resbune, și pentru acâsta comptâ pe Gorăneanu ca- 
re-i (jisese inainte d’a se despărți:

v— Voi face tof posibilul, ca ’ntr’una din filele 
următore să te introduc d’odată in camera lor pen
tru a-i surprinde, (ii prudentă și așteptă. Mai ales 
formeză-ți o față din cele mai liniștite; — și acum 
densa așteptă.

V.
Trecuse 3 ^ile, in care timp Elisa suferiâ tor- 

turele cele mai grozave. In fine, a 4-a di, primi acest 
bilet:

«Mâne vino in strada X . . . și-au dat întâlnire 
și-i vei surprinde la mâsă.

Serv
Gorăneanu.

VI.
— Dragă Gorăneanu, devii pentru mine o pro

blemă grea de resolvat.
— Și pentru ce?
— Dar nu vetji că faptele vorbesc dela sine ? 

Me inviți la un prând intr’o casă, unde n’am fost 
nici-odată, și despre a cărei esistență nu șciu să-mi 
fi vorbit; și ce e mai mult e, că la mâsă sânt trei 
tacâmuri, pe când noi suntem numai doi; iar cât 
despre cel d’al treilea nu-mi vorbeșci nimic.

— Răbdare și filosofie, totul se va descurcă.
— Dar prea multă răbdare trebue să aibă cineva 

cu line.
In acest moment se auriră pași pe scară. Ușa se 

deschise du furie și Elisa intră ca o bombă in năun- 
tru; se uită in tote părțile și remase uimită pe loc.

George, la acestă apariție neașteptată a soției 
sale și mai ales in acea stare, remase înmărmurit.

Singur Gorăneanu zimbiâ resucindu-și mustâța.
George, crezând că se intâmplase vr’o nenoro

cire, se repezi spre femeia lui ca s’o întrebe de 
causa acelei turburări, dar Elisa îl respinse cu dis
preț.

George la acâstă scenă nu șciea ce să mai credă 
erâ aprope ca zăpăcit.

— Dar bine, ce ai scumpa mea, ce ti am făcut 
ca să merit disprețul teu?

— Ce ai făcut! me ’ntrebi ce ai făcut 1 ? Dar 
mai bine intrâbă-ți conșciință, dânsa îți va respunde 
cred, mai mult decât mine.

— Conșciință! nu înțeleg ce vrei să dici.
— Aide domnule! șciu tot și decă nu ți-am 

spus până acuma, a fost că voiam să te surprind 
chiar singură.

— Eliso! pentru Ddeul ce vrei să d>ci! de ce rni 
vorbeșci astfel 1 ? Cred că n’am greșit intru nimic. 
Te indoieșci de amorul meu!

—• Amorul dtale ! Dar nu la mine e îndreptat a- 
cest faimos amor al dtale. 0 șeii mai bine decât 
mine și decât toți alții.

— A! Ah ! e grozav ! inebunesc!
— Bravo! Acum jucăm și comedia, ne lipseșce 

inse persâna principală. Dl Gorăneanu cred că va fi 
bun să ne-o arate.

— De ce nu, — și Gorăneanu veni spre dânșii.
— Dar .... se incercă să <Jică Elisa.
— Nu voiți persâna principală?
— Da.
— Ei bine, priviți-me.
— Cum dta ! Dar e peste putință; — nu poți 

fi dta amanta soțului meu cu care me tradâză și pe 
care chiar singur mi-ai arătat-o.

George, pentru că nu ’nțelegea nimic din tâte 
acestea, remăsese zăpăcit, uitându-se când la unul, 
când la altul.

— Ei bine, dnă — urmă Gorăneanu — să ve 
esplic in câteva cuvinte totul; — dar, îmi promiteți 
că me veți iertă ?

— Nu înțeleg ce vrei să dici.
— Dă-mi scrisârea I
Fani îi inmănâ scrisârea pe care o luase tot 

după recomandația lui Gorăneanu.
Acesta se apropie de George și-i arată scrisârea.
— George! De unde ai tu acâstă scrisore ?
George mai mult mașinaliceșce se uită la dânsa 

și-i respunse :
— Dela tine.
— Ei bine, dnă, da, acâstă scrisâre am scris-o 

eu și am avut imprudența s’o semnez numai cu nu
mele nieu de botez. Acâsta te-a adus in erâre. — 
Ș-atunci, când te-am vedut așâ de înfuriată asupra 
soțului dtale, m’am gândit să fac o glumă. Ve jur 
inse, că George e inocent, și ca probă, iată, voi scrie 
aci de față cu dta, și vei compară amândoue scri
sorile.

Gorăneanu scrise repede aceleași cuvinte și le 
semnă tot cu acelaș nume de Fani.

Elisa și George cădeau din uimire in uimire.
— Bine; dar femeia aceea ? intrebâ Fani.
— Aceea e fata a cărei mumă George i-a scă

pat viâța.
«Uite diarul de adi, citeșce! Este chiar numele 

salvatorului ei, care e soțul dtale. Ved inse c’am fă
cut greșâlă de am adus gluma așâ departe; dar, pen
tru că ești bună, me vei iertă, și, sunt sigur că-ți vei 
iubi mai mult bărbatul; iar pe viitor nu vei mai fi 
gelâsă de dânsul.

— Te iert, cu tote că mi-ai făcut fârte mult 
reu, inse pentru că a fost numai o glumă, n’am la 
ce să me formalisez. In ceea ce priveșce, că-mi voi 
iubi bărbatul mai mult d’aci in nainte, e zadarnic s’o 
mai spun; — inse, me voi feri pe cât voi putâ ca să 
nu mai comit asemenea imprudențe.

— Și eu, respunse George, voi căută pe cât va 
fi posibil ca să te fac fericită scumpa mea, și fie ca 
in totă viâța nostră, să avem aceeaș afmonie ca 
pân’ acuma și să ne iubim tot eu acelaș amor, - 



tot cu aceeaș pasiune ca ’n aceste prime luni ale 
căsătoriei nâstre ; — iar tu, dragă Gorănene, pentru 
că ai fost totd’auna sincer cu mine și m’ai iubit după 
cum am avut și am probe; vei fi nedespărțit amic 
sincer al nostru, consiliindu-ne la tot ce va fi bun.

— Și eu, <Jise Gorăneanu ridicând un pahar cu 
vin, inchin acest pahar in sânetatea și prosperitatea 
vâstră, și facă cerul ca astfel să se sfârșâscă tot 
ceea ce va fi reu la voi.

Gr. Mărunteanu.

Dorință sterpă.
(In limba franceză de Tir. Șerbănescu.)

pc munte, lângă vulturi, multă vreme am trăit, 
fȘi, că sunt de cer aprope, me simțiam prea fericit !

In adâncile prăpăstii am privit adese ori, 
I Dar n’au fost adânci ca nâptea ochilor tei răpitori.

Aș fi vrut să Jiu un vultur, cu puternice aripi, 
Cu privirea ce străbate peste munți și peste rîpi, 
Și ochindu-te din nouri, ca un fulger să m’avent, 
Despicând din sbor văzduhul, pân’ la line pe pământ!

Lacom, să te prind in ghiare, —iar văzduhul să-l despic, 
Pradă dulce de iubire, cătră cer să te ridic, 
Și acolo ’n vărf de munte, numa ’n taine să plutim, 
Cuib de dragoste cerăscă, impreună să zidim !

Carol Scrob.

Medicina poporală.
Credințe, datini, doftorii și descântece poporale.

II.
•Băla maro- seu -boia rea »

(Epilepsia.)

Wici un bolnav nu e compătimii de poporul nos- 
iwjlru, ca cel ce suferă de «boia mare.» Cașurile

gjyj sunt inse fârte rari.
«Bâla mare» o-a căpetat cel ce o are încă 

jy? din pruncie de spaimă, de amenințători, din vi- 
® suri urîte, a trecut când au jucat «miluitele 

prin jocul lor și le-a conturbat, a dat peste făcături 
lăpedate și s’au năprătit pe el» etc.

Părinților li se recomandă a nu se resti (a strigă) 
pe copii, anui drăeui său da la smei; iar mai mult 
a amenință fie chiar și in glumă cu bota (măciuca), 
cuțit, secure, arme ori cu palma chiar; ci mâniindu-se, 
după ce l’au amenințat, să lase a câde palma ori alt 
obiect cu care a amenințat ușor pe băet, căci atunci 
nu capătă spaima din care cu timpul se nașce epi
lepsia.

Descântecul pentru acâsta e următorul:
Descântătârea ia o țâvă de nuc care s’a ingău- 

rit cu burgbia sâu sfredelul (spițelnic), iar nu cu foc. 
Tae din cămașa bolnavului doue petece, unul dina
inte, altul dela spatele cameșei, care tăieturi nu se 
mai cârpesc. Din petecele acelea se fac dopuri cu 
cari se astupă țâva.

Mai întâi scuipă bolnavul de 3 ori in țâvă, Pe 
timpul statorit de vrăjitâre bolnavul se «obriceșce*  
(opreșce) dela o patimă, cu deosebire dela beutul ra- 
chiei. Se mai obriceșce să nu mănânce bucate aduse 
dela un loc inderăt, să nu-ș intârcă hainele pe dos, 
să nu mârgă la mâră, să nu se perie (peptene) sâu 

imbrace joia, să nu lucre vinerea, in acele 6 septe- 
mâni cât durâză descântecul, să nu caute in rîuri, 
fântâni etc.

Aceste opriri din partea vrăjitârelor se fac și 
pe intriga viâță și se țin cu cea mai mare punctua
litate. Bolnavul abiâ mâne tji șefe de ce e obricit. 
Când obriceșce vrăjitârea, tjice: «Voi spaimelor și 
duhuri rele și necurate, pogănii și gângălii spurcate, 
ve promit pentru N. că de astăzi inainte se va feri 
de a mai bea rachie, nici va mai venf peste voi la 
mâră, ape moșăndii etc. și nici intr’un loc unde șe- 
deți și conăcuiți voi, ca să ve zătrâseă său să ve 
smintescă. Dar voi iar să-i dați de acum nainte pace 
lui N. in locul căruia: iaca eu ve dau 3 trupuri 
mârte (la 9 cjile, 5 la 40 9) că voi șciți că n’a-
veți putere a prăpădi pe N. că maica Vineri îl va 
pătji de voi (și numeșce cjiua in care nu e iertat să 
lucre sâu și altă ^i). picând acestea omâră 3 mușce 
cu unghia degetului mare dela mâna drâptă. In tim
pul acela suferindul mestecă in gură o bucată de 
pâne (prima bucătură) care o aruncă cu gura in mâna 
vrăjitârei in care se află mușcele, cu care dimicătură 
invelue mușcele și le bagă in țâvă. Peste acestea 
bagă 3 bucăți de tămâe nâgră, 3 de cea albă, 3 bu
căți de âscă, 3 bucăți de sare și 3 bucăți de mar
mor, cari obiecte tâte sânt furate de vrăjitâre, iar 
marmorele din biserică. După ce a băgat tâte aces
tea in țâvă, o astupă și cu celalalt dop, ia țâva sub 
suâra stângă, unde o ține până nâptea (marța numai), 
când apoi merge la un mormânt necunoscut. Acolo 
cum ajunge, îș face cruce și se pune in genunchi pe 
mormânt lângă «zlâmăn» (pâtra ce se pune la capul 
mortului), face o gaură in care bagă țâva picând : 
«Când a mai resări, lăstari, in fiori și face nuci țâva 
acâsta, atunci să mai capete N. bâla mare și eiMh 
nu șciu eu (își spune vrăjitârea numele) cine e în
gropat in acest mormânt, așâ să nu șcie de N.‘.

Toți smeii, *
Tote smeonele, 
Nici dracii, 
Nici priculicii 
Cu priculicionele, 
Nici muronii. 
Cu muronele, 
Nici strigonii 
Cu strigonele,' 
Nici șolomonarii, 
Nici vârcolacii, 
Nici halele. 
Nici halintele, 
Nici vântul, 
Nici șoimancle1, 
Nici balaurii, 
Nici șerpii, 
Nici nopârccle, 
Nici șopârlele, 
Nici paza codrului, 
Nici marna codrului, 
Schimbații2 
Chizno vi ții, 
Ciuma3 
Cholera, 
Căpcânii, 
Păgânii, 
Staticot, 
Strîmbă-lcmne,

1 Femei sburătâre. Când cineva e lovit de gută (Schlag), 
se $ice că i-au luat șoimanele o mână, picior etc.

3 Aceștia stint copiii mamei pădurii inschimbați cu de ai 
âmenilor cu capul mare și diform,

8 Acestea sfint femei ce se crede eă-ș pot lungi grumazii 
până unde gândesc.

•



Frecă-petri, 
Urieșii, 
Piticii,
Vermii cu cicul de fer, 
Izdatii, 
Necurații,
Fetele despletite1, 
Nălucile, 
Năprătiturile,
Moșii, 
Babele, 
Sluții, 
Slutitele, 
Uri ții, 
Urîtele, 
Nemții, 
Nemțânele, 
Turcii, 
Turconele, 
Ungurii, 
Ungurânele. 
Urșii, 
Lupii, 
Mîții, 
Vulpile, 
Cânii, 
Cățelele, 
Vulturii, 
Huli), 
Corcanii । 
Urliganii | 
Șurlițele I 
Cobății I 
Ciorel<*  
Corbii, 
Ciotobările, 
Nevestuicele, 
Sobolii i
Hîrții l șoreejj.
Șocheții I 
Vezurii, 
Veverițele, 
Porcii, 
Caii, 
Măgarii, 
Catârii, 
Taurii (bicii), 
Pircii (capiă de secs mase ) 
Buhnitorile, 
Lipitorile, 
Panjănii, 
Cornacii, 
Scorpiile, 
Broșcele, 
Gândacii,
Racii, 
Păunii, 
Bîzele (inușcele), 
Bîrnăuzii,
Vespile, 
Fluturii, 
Strigele, 
Potlogarii (liliecii), 
Sedicile, 
Lăcustele, 
Omizile.
Nici toți vermii,
Nici tâte mângugiile3,

* Drăcânele se numesc așâ pentru ca nu numindu-le dra- 
cone să se supere,

2 Sunt paseri răpitâre de soiul hublor.
3 Cari mănâncă ne alte animale.

i\lCl tote gaugauue-, 
99 feluri necurate, 
99 feluri de spurcate, 
Cari spaimă ’n N. ați băgat 
Și puterile i-ați secat, 
Veniți aici cari l’ați neprătit, 
Că iată eu v’am dăruit2 
Cap 
Pentru cap, 
Dinte pentru dinte, 
Mâni 
Pentru mâni, 
Piciore
Pentru piciore etc., 
Gura i-am cârpit 
Și așâ l’am pocit, 
Să nu potă sbierâ (țipă, strigă), 
Să nu se potă mișcă, 
Când voi li-ți luă, 
Cu N, vi-ți impăcă, 
In pace li-ți lăsă, 
Și vi-ți depărta 
Unde nu-i urmă de secure, 
Nici cântat de voinic in pădure, 
Prin cărări neumblate, 
Prin păduri netăiate, 
Acolo să trăiți, 
Să sălășlui ți, 
Iar pe N. să-1 lăsați curat, luminat, 
Cum Domnul Christos l’a lăsat.

Amin.

La 9 ^ile după aceste:
Se pun (inveluesc) intr’o maramă a bolnavului 

din tote felurile câte 5 ad : 5 mușce, 5 bucăți de tă- 
mâe etc. cu prima îmbucătură din' acea cji. Mărama 
cu aceste lucruri se face folomoc și se pune subsu- 
ora stângă unde le ține pân’ ajunge vrăjitârea intre 
doue dealuri ce stau față ’n față unul cu altul. Pe 
drum ia o lespede de sub cepașul de cară (locul de 
rotă pe drumuri), ca să o pună deasupra grâpei unde 
ingrâpă cârpa cu cele învăluite in ea. Ajungând in
tre cele doue dealuri, se pune in genunchi ca prima- 
dată la mormânt și ^ice făcând o grâpă, punând 
cârpa și astupându-o cu lespedea luată dincepaș, pe 
care se pune cu piciorele :

«Când se vor împreună aceste 2 dealuri, atunci 
să mai vină spaimele pe capul lui N. și cum calc eu 
lespedea acâsta, așâ să se calce de vorbele mele 
(își spune vrăjitârea numele)

Toți smeii, 
Tote smeânele, 
Dracii, 
Drăcânele etc.

Să primâscă in locul lui cele 5 capele ce-i dau 
acuma, iar pe N. să-1 lase curat, luminat etc. etc.

La 40 de tjile.
Se ia dela bolnav 2 unghii, una dela mâna 

drâptă și una dela cea stângă, 9 mușce, 9 bucăți de 
tămâe etc. și se invelue intr’o haină a bolnavului, 
cu cari, ținându-le subsuâră, se duce peste hotar la 
o movilă și le ingrâpă acolo (intr’alt hotar) blăste- 
mând :

Toți smeii, 
Tâte smeânele etc. etc. 
Să ve duceți, 
Și resduceți să nu mai intârceți,

1 Tâte ce se mișcă de sine.
2 Ținând in mână un mîț negru ori cocoș, la femei 
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Peste noue țări, 
Peste noue mări, 
Tar pe N. să-l lăsați curat, luminat etc.

Afaiă de acest descântec, pe care nu voiesc a-1 
spune altora vrâjitorile, (pare-mi-se că din causa că 
cârpesc gura și ingrâpă de viu in pământ un mîț, o 
brâscă ori un pui de găină negru ori chiar și un că
țel negru,) mai invâță vrăjitârea că e bine: dâcă n’a 
mai ve^ut omul astfel de bâlă, când vede mai intâi 
un om cărând de b61a mare să-l crunte după cap cu 
un ac, crezând că prin aceea ar impinge și duhul 
necurat care chinue pe suferind și că, vexând duhul 
necurat sângele, părăseșee pentru totdâuna pe bolnav.

Se mai recomandă celor cu b61a mare a mâncâ 
hirian ras pe răzală de el ânsuș, in ^iua primă o 
lingură, in cealaltă doue, in ceealaltă trei și tot așâ 
până 29 de linguri, când se incepe cu numerul indă- 
ret 28, 27 până Ia una.

Bolnavul pâte împărți numerul lingurilor de hi
rian cum îi place lui peste (Ji, dar pe inima gâlă și 
inainte de culcare trebue să ia cel puțin o lingură.

Prin acâsta mâncare de hirian se crede că se 
curăță creerii de sânge și apa ce-1 turbură de capătă 
bâla rea.

S. Liuba și A. lana-

Publicațiunile istorice ale literaturei 
române in 1882—1889.

De Nic. Densușlanu.
(Urmare.)

Cercetări speciale și monografii. Pe terenul cerce
tărilor speciale și al monografiilor înregistrăm mai 
multe tractate prețiâse. Despre Alesandru cel bun, 
principele Moldovei (1401—33) a scris Picot din Paris1’ 
Autorul descrie aci organisațiunea politică și ecle- 
siastică a Moldovei sub Alesandru cel bun și ne dă 
deodată o asemănare a diregătoriilor moldovene de 
stat cu ierarchia de stat bizantină, bulgară și polonă. 
— Calimach, membru al Academiei române, ne-a dat 
o lucrare reușită despre principile moldovân Georgiu 
Ștefan2, care alungat din țâră de Turci ș a luat re
fugiu la amicul seu regele Carol XI din Suedia. Re
gele Carol i-a destinat de petrecere vechiul castel din 
Stettin, unde a și repausat după aceea. Alte studii 
despre principi moldoveni avem dela Onciul3 și dela 
Calimach4. Academicul Calimach a scris și o notiță 
istorică despre Botoșani6, cel mai remarcabil oraș 
comercial al Moldovei superiâre și fârte vestit in 
timpul vechiu pentru comerciul cu Galiția și Podolia. 
Acest oraș formă din timpuri vechi apanagiul princi
peselor moldo-române. Acelaș autor a publicat și o 
disertațiune despre Dunăre la geografii și la poeții din 
anticitate și din evul mediu6. — Pentru istoria se
clului 18, insemnăm scrierile lui Lugoșianu7, «Oltenia
„ ,, *.  E. Picot et G. Bengesco, Alexandre le Bon, prince de 
Moldavie 1401—33). Vienne, Adolphe Holzhausen. 1882. 12° 
98 p.

2 A. Papadopol-Calimach, Despre Gheorge Ștefan Voe- 
vod Domnul Moldovei (1653—68). Bucureșci, tip. Academiei ro- 
mâne. 1886. 152 p, M, 2,

3 D- Onciul, luga Vodă Domn al Moldovei la 1374 și 
1400: Convorbiri lit. 18 (1884/5), p. 1/9, 20 (1886/7), p. 266—78. 
(183Y3) A P^doP^’Calimach, Ciubăr Vodă (a. 1451): ib. 16

s id., Notiță istorică despre orașul Botoșani. Bucureșci, 
Academia română. 1887. 4°. 58 p. Fr. 0,70.
« i i* Pun?r.ea in literatură și in tradițiuai. (Estras din 
Analele Academiei române, Seria II. Tom. VII, sect. II.) Bucu
reșci, Academia română. 1886. 4°. 69 p. Fr. 1. * '

,)Q1 n°' kugoșianu.Oltenia sub ocupațiunea austriacă (1717 
-39). Bucureșci, tip. Carol G6bl. 63 p Fr. 1. I 

sub ocupațiunea austriacă» și Gion1, un studiu asupra 
politicei francese in țările resăritene, precum și Ca
limach.2 — Pentru istoria seci. 19 insemnăm diser- 
tațiunea lui Lahovari «Ad acta anni 1821»3. Intr’a- 
cest an a isbucnit revoluțiunea română in contra fa- 
narioților. — Cu privire la protectoratul rusesc asu
pra Moldovei și țerei româneșci, memorăm raportul 
principelui Barbu Știrbey cătră generalul conte Kisse
leff4 despre relațiunile Valachiei in an. 1832. Contele 
Kisseleff a luat parte la resboiul ruso-turcesc in anii 
1828 29 și a fost după aceea concretjut cu admi- 
nistrațîunea principatelor române in timpul dela 1829 
—34. A doua disertațiune a lui Papadopol se refe- 
reșce la activitatea oficiâsă a contelui Kisseleff in 
Moldova și Valachia8. Autorul descrie aci intâi acti
vitatea contelui Kisseleff, pe când conducea adminis- 
trațiunea ambelor principate, apoi ca adaus e rapor
tul generalului cătră țarul Rusiei din an. 1834 despre 
starea in care a aflat dânsul principatele. Fârte inte
resant pentru timpul protectoratului rusesc asupra 
Moldovei și Valachiei e studiul nefatigabilului scru
tător Sturdza6. Autorul, basat pe o mulțime de acte, 
arată aci, cum Rusia in timpul protectoratului, sub 
masca unei societăți montanistice, voiâ să coloniseze 
Carpații români cu slavi.

Principele I. Ghica, actualul președinte al Aca
demiei române și ambasador in Londra, intr’o serie 
de epistole cătră poetul V. Alecsandri ambasador in 
Paris, descrie relațiunile politice și sociale ale țerei 
in prima jumătate a acestui secul7. In altă serie de 
epistâle cătră acelaș Alecsandri, Ghica ne impărțeșce 
detaiuri interesante din revoluțiunea română dela 
1848 și alte intemplăminte din viâță capilor aceleia8. 
Pentru istoria suveranității interne și esterne a prin
cipatelor româneșci, precum și pentru istoria uniunei 
acestor doue țări, e de interes peculiar memoriul 
lui Sturdza cătră Academia română sub titlul «ț)ece 
maiu.»9 — Frâncu, unul dintre cei mai buni cunos
cători ai relațiunilor transilvane, ne dă un tractat 
interesant10 și totodată instructiv asupra Românilor 
din munții apuseni ai Transilvaniei. Acești Români, 
cari se ocupă cea mai mare parte cu lucrarea mine
lor, presintă pentru șciința istorică a acestor țări un 
interes special. Limba lor are un caracter antic și ei 
ânșiși formâză unica grupă, care are comun cu Ro
mânii istriani rhotacismul consonantei n. d. e. pâre 
=pâne (lat. panis), lura=luna (lat. luna) etc. Auto
rul publică aci deodată și un mic vocabular al aces
tor rotacisme și diferite datine din munții apuseni 
transilvani la nașceri, nunți și Înmormântări, și in 
fine impărțeșce și aci o colecțiune de colinde și basme 
dela acești Români. Dela Popu avem o schiță isto
rică asupra Brașovului cu specială considerare la

1 lonnescu-Gion, Ludovic XIV și Constantin Brâncovenu 
Studiu asupra politicei francese in Europa resăritenă (1534 — 
1688—1715). Bucureșci, tip. Acad, române. 1884. 444 p. Fr. 7,

2 A. Papadopol-Calimach, Desrobirea țăranilor in Mol
dova (1749); Convorbiri lit. 21 (1887/8), p. 3-17, 106—23.

3 G. I. Lahovari, Ad acta anni 1821 : ib 20 (1886/7), p, 
935—49.

4 Raportul lui Barbu Știrbeiu cătră Kisseleff asupra sta
tei Valachiei in a. 1832; ib. 22 (1888/9), p. 841-57, 737—51, 
1025—43 (1889-901, p. 6-43,

6 A. Papadopol-Calimach, Generalul Pavel Kisseleff in 
Moldova și țăra-românăscă. Bucureșci, Academia română. 1887. 
4°. 84 p. Fr. 1.

6 S. A. Sturdza, Cestiunea Trandafilof. Episod, din isto
ria modernă a României: RNB. 1 (1888), p. 241—59.

7 I. Ghica, Scrisori cătră V. Alecsandri. Bucureșci, Socec. 
1887. XXIV 7'23 p. Fr. 6. ?

8 id., Amintiri din pribegiă după 1848; RNB. 1 (18S8), p. 
161 ff., 2 (1889) p, 49 ff.

9 D. A, Sturdza, Dece maiu. Bucureșci, Academia română. 
1887. 4». 20 p. Fr. 0.30. ’

19 T. Frâncu și G Candrea, Românii din munții apuseni 
(Moții;. Bucureșci, tip. Gr. Luis. 1888. II, 303 m. Fr. 20. ••



Românii de acolo* 1 * 3, și Petrescu ne dă câteva notițe 
istorice și topografice despre Tergovișce, reședința 
deodiniâră a principilor români8 *.

Istoria dreptului. Precum se șcie, dreptul con- 
suetudinar formâză una dintre cele mai însemnate 
funtâni pentru istoria mai vechie a unui popor. Spre 
a cunoșce datinele juridice române in diverse dis
tricte ale țerei, ministeriul român de instrucțiune încă 
in anul 1877 a însărcinat pe profesorul Hașdâu cu 
elaborarea unui cestionar, cu ajutorul căruia inveță- 
torii rurali să fie in stare a adună datinele juridice 
ale poporului român dela țâră. Acest cestionar s’a 
tipărit apoi pe spesele statului și s’a distribuit inve
țătorilor. După 1—2 ani au și intrat la ministeriul 
de instrucțiune respunsurile diverse la întrebările 
puse. 0 parte din respunsurile căpătate, sâu datinele 
juridice adunate intr’acest mod, s’au publicat apoi de 
profesorul Hașdeu in «Columna Traiană» din anul 
18828. Acele respunsuri se referesc la potestatea pa
ternă, la consângenitate, la drepturile și datorințele 
copiilor, adopțiune, logodire, incheiarea căsătoriei și 
la datinele connexe, răpirea de fete și femei, la des
părțirea căsătoriilor, la dreptul ereditar testamentar 
și ab intestato, la convențiuni de serviciu intre pro
prietarii turmelor de oi și intre servitorii lor și la 
alte învoieli referitâre la economia rurală.

Mai ales ce se ține de incheiarea căsătoriilor, 
este un fapt deja cunoscut, că nici la un popor nunta 
nu e împreunată cu atâtea cerimonii ca la Români. 
La acest popor festivitățile respective țin opt <jile și 
sânt împreunate cu diferite datine, care afară de în
semnătatea lor istorică, mai au și o lăture juridică, 
după ideile și părerile poporului. Despre diferitele da
tine la incheiarea căsătoriilor la Români se relevâză 
aici in special cartea E. Sevastos*,  premiată de Aca
demia română cu 5000 de lei. Autora tractâză acî 
diferitele datine inainte și după logodire, cerimoniile 
dela nuntă și usitalele «Orațiuni in versuri rimate» 
care cuprind propriamente o a doua pețire formală 
solenă a fetei și alte urări de fericire pentru tinera 
părechie.

Cu privire la dreptul privat scris, Academia ro
mână a editat de nou Nomocanonul cel mic sâu așâ 
numita «Pravila cea mică» din anul 1640®. Pravila 
cea mică are însemnătatea sa nu numai ca monu
ment juridic, ci și ca funtână pentru limba nâstră din 
evul mediu.

Pic a scris despre connexitatea vechilor legi 
române cu dreptul bizantin și slavic*.  Remâne inse 
încă tot deschisă întrebarea, că âre vechile nomo- 
canone române sânt intr’adever traducerea, sâu abre- 
viarea basilicaliilor bizantine, sâu că sânt vr’o codi- 
ficațiune independentă din diverse cărți de legi occi
dentale și orientale.

Cu respect la dreptul de stat, Brezoianu a trac
tat instituțiunile României dela anul 1327—18867. Și 
anume: consiliul de stat, adunarea națională, drep-

1 N. Popu, Schiță din istoria Brașovului cu specială con 
siderarc la Români. Brașov, tip. Alexi. 1883. 8°. 34 p.

2 1. D. Petrescu. Tergovișcea. Schițe istorice și topogra
fice. Tergovișce, tip. Viitorul. 1888, b°. 85 p.

> Climescu, Curpanu și Petrovu, Din obiceiele juridice ale 
poporului român in districtul Bacău. Col. 1. Traian. 1882. (6 
edițiune),

4 E. Sevastos, Nunta la Români. Studiu istorico-etnogra- 
fîc comparativ. Bucureșci, Academia rom. VIII, 406 p. Fr, 5.

5 Pravila bisericâscă, numită cea mică, tipărită mai intâiu 
la 1640 in mănăstirea Govora. Bucureșci, Academia română. 
1884. 178 p.-Fr. 2.

0 I. L. Pic, Les lois roumaines et leur connexite avec le 
droit byzantin et slave.' Biikarest, Impr. Ch, G3bl. 1887. 8°. 
60 p.

; 1. Brezoianu, Vechile instituțiuni ale României. 1327— 
1860. Bucureșci, tip. Șt. Mihalcscu. 1882. VI, 262 p. Fr. â, 

turile principelui, înaltele diregătorii de stat, organi- 
sațiunea bisericei române și afacerile armatei pentru 
fiecare secul separat. — Despre dreptul vechiu de 
stat român a scris Blaramberg1. El vorbeșce in opul 
seu despre boerimea română, despre țărănime și bur- 
gesie, despre adunările generale ale principatelor, 
despre istoria legislațiunei române, ștergerea scla
viei etc.

Papadopol-Calimach a scris despre legile in 
contra luesului8 și despre comunele libere la Români®. 
Despre afacerile financiale avem scrierile lui Aureli- 
anu4, Xenopol5 și Urechiă6.

Despre dreptul bisericesc român avem un trac
tat forte bun dela Popovici7. Autorul vorbeșce mai 
intâiu despre codicii dreptului canonic oriental co
mun, apoi despre codicii eclesiastici ai României.

(Va urmă.)

T. Roșlu.

Ori unde femeile sânt pe tron, dominâză pretot- 
indeni bărbații.

*

Când dai numele unui copil, trebue să te gân- 
deșci la femeia care are să-l pronunțe intr’o di.

*

In general, iubeșci numai pe femeile frumâse; 
adori inse pe cele urîte când te pui să le iubeșci.

*

Numai o femeie te pâte vindecă de o altă fe
meie, pentru că șciut este, că numai diamantul pâte 
sgăriă diamantul și cuiul pâte scâte cuiul.

*
Omenilor cari sânt înșelați de alții li place să se 

înșele și singuri.
*

99 la sută din femei vor ca, bărbații lor să fie 
frumoși și bogați și viguroși; 1% numai preferă ca 
bărbații lor să fie inteligenți și culți.

*

In amor neliniștea e tot ce dă spirit amantului.
*

Nimic, dar absolut nimic, nu e desinteresat. 
Chiar și iubirea de mamă e egoistă.

*

Gând vetji lucrurile in reu, mai rar te înșeli.

Odihna e de sigur cea mai mare comâră pen
tru om.

Cine nu priveșce schimbarea in amor ca o di
strugere a amorului, nu cunâșce amorul.

1 N. Blaramberg, Essai compare sur les institutions et 
les lois de la Roumanie depuis les temps les plus recuRs jus- 
qu’a nos jours., Bukarest, Impr. ’Peuple romain., 1885. 8"7 p. 
(Suppliment! Eclaircissements et annexes. RSponse a deux 
contradicteurs. Bukarest (p. a.) 317 p.

’ A. Papadopol-Calimachu, Legi sumptuarii seu legi con
tra luesului in România (Moldova 1764,1781 - - Valachia 1806); 
RNB. 2, p. 28—35.

3 id., Sloboziile in România: Convorbiri lit, 17 (1883/4) 
p. 445—51. — X V. A. Urechiă, Notițe despre slobodii. Bucu
reșci, Academia română 1888 4°. 26 p. Fr. 0,40.

4 P. S. Aurelianu, Schițe asupra țstărei economice a Ro
mâniei in secului al XVIII-lea: AnAcR11. (1882). p. 73—176. 
Fr. 2.

5 A. D. Xenopol, Financiele in epoca fanarioților ; Revistă 
pentru istrorie, archeologie și filologie; 1 (1883), p. 45—73.

6 V. A. Urechiă, Sâma visteriei Moldovei din 1818. Bu
cureșci, Academia română. 1887. 4". 12 p Fr. 0,20.

7 C. Popovici, Fontânile și codicii dreptului bisericesc
ortodocs. (Tipărită separat in foia bisericescă «Candela» din
Cernăuți). Cernăuți, tip. arcbiepiscopală, 1886. 119, XVIII p.

i Fr. 2,50.



lonescu stă de vorbă cu Popescu.
— Apropo! dise lonescu, am uitat să-ți spun 

ce vorbiâ despre tine in o societate Georgescu. Ți-e 
prietin bun, nu e așâ ?

— Dar ce-a vorbit ? intrebâ Popescu.
— Lucruri fârte bune. Inchipucșce-ți me, că te-a ' 

lăudat o sâră intrâgă. Lumea totă remăsese cu gura 
căscată la el. Rudă să-ți fi fost și tot nu te-ar fi ri
dicat așâ de mult in slava cerului.

— Erau și dame in societatea aceea?
— Cum nu ! mai multe dame. Și mai tote și-au 

făcut o idee așâ de frumâsă de tine, incât bietu Geor
gescu nu se mai putea scăpă de intrebări. Tote voiau 
să șcie cine ești, ce ești, unde stai, de câți ani ești. 
In cele din urmă, când deveniseși cu totul intere
sant, fetele mai cu sâmă cercetau să-ți afle chiar sig- 
nalmentele. Când le a spus Georgescu, că ești brun 
și cu mustața răsucită, că ai statură naltă, că ești 
bun danțator, că ești bun călăreț, bun inotător, bun...

— Astea, ce e dreptul, Ie am pe tâte, dar . . .
— Dar, ce să vedi, când a spus că ai tâte 

aceste daruri, din sală s’a ridicat un fremet de ad
mirație. Georgescu erâ mândru că făcuse pe atâta 
lume să admire p’un prietin al lui.

— Și-a făcut forte bine ! Eu la rândul meu aș 
face tot astfel pentru densul fiind că merită.

— Merită, cihe elice că nu merită !
— Dar, despre talentul meu poetic a vorbit ceva 

damelor?
— Mai e voibă ! Le-a citit tencuri de poesii d’ale 

tale inedite. A fost un murmur de admirație. Toie 
damele au luat câte o copie după acele poesii. Eră 
o luptă care sâ apuce mai iniei să copieze. Din acesta 
imbulzâlă a resultat călcători de piciore, ghionturi 
nepoliticâse, uitături chiorîșe, bombăneli și chiar su
părări cum se cade. Multe dame s’au certat intre ele 
și nu mai vorbesc din sera aceea. Erâ o luptă crân
cenă ca să- ți copieze gândirile tale puse in versuri 
dulci ca mierea, după cum cjicea Georgescu. Multe 
dame după ce cetiau, crede-me, se lingeau pe buze. 
Ce dracu aveau poesiile tale in sera aceea, nu șciu, 
că prea făceau efect 1 Georgescu cum îl șefi . . .

— Băiat gentil și amabil, inimă neprețuită . . .
— Da, gentil și amabil, cu surisul veșnic pe 

buzee, se făcea in doue, in patru, in (Jece. . .
— Pentru mine.
— Penfru tine de sigur. Copia versuri, cu iuțâla 

fulgerului, le impărțiă in drepta, in stânga; le co
mentă, le lăudă, le glorifică . . .

— Bietul băiat! . . .
— La urma urmei, a scos o fotografie a ta pe 

care o avea intr’un portofoliu de piele de Rusia. Fo
tografia erâ forte reușită. Ei, ce credi că a făcut totă 
mulțimea aceea fermecată deja prin laudele ce Geor
gescu îți adusese ? . . .

— Ce a făcut ? . ..
— A scos un țipet de admirație !
— Dar Georgescu n’a citit nimic din poesiile 

lui ? N’a cântat la piano nici una din suavele lui 
composiții ?

■ — Nu.
— De mirare lucru! El ar fi putut să culegă 

singur1 Jf.e sănia lui toți'laurii aceștia pe care mi i-a 
cedat mie., Sunt, suflete nobile, in lumea asta și ami
cul meu Georgescu este unul din aceste suflete . . .

poesii 
i, fără

Iți spun drept lonescule, că me simț forte mândru 
de prietenia lui . . .

— Așâ. e, nu e vorbă, dar tu prea îl ridici in 
slava cerului. Consideră-1 așâ cum este: om mai in
iei de tote. Și odată ce e om, nu-1 crede lipsit de 
ori-ce pasiune.

— Da, dar are lot pasiuni frumâse, tot pasiuni 
pentru bine ...

— Me iertă. Nu-mi vei spune mie acum că e 
un sfânt, că e un virtos, că e . . .

— Sfânt nu . . . dar ...
— Dar ce ? . . . Ascultă-me inse ce mi-a spus a 

doua di, când l’am întâlnit iar.
— Ce ți-a spus ?
— Mi a 4is> când m’a întâlnit: «Aive^ut ce am 

făcut pentru idiotul de Popescu ?»
— A <Jis așâ ? " .
—* Ei, ei, aștâptă puțin și vei vedâ. Mi-a 4>s: 

«L’am lăudat cât am putut de mult, am esagerat 
laudele, dor d’o pricepe lumea aceea prâstă ! Dar, de 
unde să pricepă ! Inchipueșce-ți, nene, că m’a crezut 
tot ce le-am spus! Ei bine, e de speriat cu lumea 
asta! E așâ de lesne cretjetâre, incât remâi uimit, 
remâi pe gânduri! Să i spui numai că Stan e poet, 
pentru că vrei tu să fie și te crede; său spui că 
Bran nu e poet, pentru că nu vrei tu să fie. și iar 
te crede. Ușurința asta a lumei me înspăimântă . . .»

— Ți-a spus așâ ?
— Tocmai așâ. Apoi a continuat: După atâtea 

laude spuse tâte cu tonul cel mai ironic, am vrut să 
lac un contrast intre ele și realitate și am citit poe- 
slile lui Popescu.»

— Miserabilul! . . .
,— «Da», a continuat el a-mi spune, «am citit 

poesiile lui Popescu, care sunt un
■ mediocre, fără sare, fără foc, fără

formă, fără fond, me înțelegi, și totă lumea aceea 
nerodă, eră ^ă și scâțâ ochii lupfându-se care să-i 
copieze mai iute nesăbuitele i cugetări. Nu șcieam ce 
să mai cuget. Ca să le stric entusiasmul lor copilă
resc, îmi vemâ să le citesc numai câteva versuri d’ale 
mele. Sunt sigur că l’aș fi făcut marț pe nenea Po
pescu. Dar n’am vrut. Nu voiam să me amestec și 
eu in tărîțe. Cu câteva versuri d’ale mele ...» •

— Are și el versuri! . . .
— «Cu câteva versuri d’ale mele», a urmat a-mi 

spune Georgescu, «puteam să-idărîm lui Kir J’opescu 
al meu tâtă gloria d’o secundă ce i o creasem.»

— Mai intei de ce nu și-a citit pricopsitele-i de 
versuri ? Sunt sigur că tâtă lumea ar 11 fugit scârbită 
afară.

— De ce vorbeșci astfel ? Are. câteva bunicele.
— Șciu că are, dar pe acelea i le-a pieptenat 

Giurumel. Mie-mi spui ! Ce-a tras bietul Giurumel 
până să scâță ceva din confusia aceea de idei și de 
versificație. Punea .ghiață la cap și-i citiâ manuscrisul. 
A lipsit puțin ca sâ nu dobândescă o meningită și să 
mâră bietul om!

— Ce spui, i le-a revedut poetul Giurumel, au
torul poemei epice: Resbunareamorților ?

— Da, i le-a revedut, corectat și adaus.
— Tot ce se pâte. Eu cam bănuiam una ca asta, 

căci multe versuri d’ale lui Georgescu semenă grozav 
cu ale lui Giurumel.

— Nici nil mai e de vorbit! Afară d’asta l’a 
furat intr’un mod infam pe ilustrul Giurumel. I-a fu
rat bucăți intregi de versuri. Ce nerușinare !

— Și se mai laudă că e original 1
— Original pe dracu ! Omul ăsta e un tip de 

mediocritate, mai puțin încă decât atât: - vorba lui e 
o prostie, cugetarea lui o nerozie, fapta lui o gugu- 
mânie. D’apoi vieța care o duce! ... Ce viâță duce



* el ? îmi vei tjice că e ștrengar! Asta ar fi o mângă- 
ere. îmi vei ^ice că e stricat. Nu, e ceva mai mult. 
E pervers! Sunt âmeni pe care natura i-a creat intr’o 
<Ji nefericită și i-a lipsit de or ce talente, de or ce 
calități. Le-a luat din inimă și din suflet tot. Dar 
atunci pentru ce e vinovată societatea ca să trăăscă 
in contact cu așâ membri netrebnici și nevolnici? 
Vetji tu, in o altă țeră civilisată nu s’ar toleră ase
menea âmeni. A<Ji îți fură versurile, mâne-ți fură ba
tista, poimâne banii! Eu unul aș fi pentru estermi- 
narea monștrilor și unul ca Georgescu nu pâte să 
fie decât monstru, decât cel mai mare și mai îngro
zitor monstru !. . .

— Așâ este ! . . .
Dimitrie Teleor.

Lupta cu Orca.
*' — Ve^i ilustrațiunea de pe pagina 545. —

Intre» ilustrațiunile escelenteale lui Gustav Doră, 
nu prea sânt mai frumâse decât cele ce le-a făcut 
pentru ilustrarea poemei «Laurant Diavolul» de Ari- 
osto. Grotescul și fantasticul, de care totd’auna s’a 
ocupat cu plăcere, nicăiri nu i-au oferit atâte sujete, 
ca pe paginele acestei epopeie. Acea veselă ironie, 
cu care cel mai mare poet al epocei romantice a 
cântat miraculâsele fabule ale ti-adițiunii Garol cel 
mare; acele esagerări șăgalnice, ce inșiră la poves
tirea faptelor sevărșite de eroii sei: ș-au găsit tâl- 
cuitorul cel mai vrednic in arta inspirată de șprițul 
francez al lui Doră.

Una din cele mai frumose iluștrațiuni ale aces- 
?P®P®i® 9*  °eea ce publicăm in nr. acesta,

ba infațoșăză acel episod al epopeei, in care Olim- 
P1?,..nenoroc^a a regelui, este espusă pe malul 
mani drept hrană a balaurului Orca. Vităzul Lau
rant soseșce tocmai in momentul cel din urmă: el 
sare cu luntre cu tot in gura bălaurului, i taie limba 
îl omâra și astfel scapă fata.

LITERATURĂ ȘI ARTE.
Șolri literare Și artistice. Carmen Sylva a com- 

P.VSI.I).® timPul petrecerii sale in Italia un șir de poe- 
sn lirice, cărora le-a dat titlul «Meergesange», (Cân
tecele marii.) —rDl Dim. Sturdza va incheiâ la înce
putul anului viitor publicarea documentelor relative 
la istoria nâstră națională. — Statua lui Pann seva 
ridica la Craiova, unde, la inițiativa dlui I. Toncescu, 
s a format un comitet pentru ridicarea statuei. — Dl 
loan Pop Florantin, profesor la Iași, care a scris un 
roman aespre Horia, acum a scos la lumină un ro
man intitulat «Avram lancu, regele Carpaților», roman 
istoric ; prețul 1 fl. 40 cr. - Dl George Marzescu, se- 
nator in România, a publicat la Iași o broșură poli
tica, intitulată «Tocsinul popârelor», in care se ocupă 
cu tripla alianța față de alianța franceso-rusă. — Dl 
Al. Aenopol, profesor la universitatea din Iași, va tină 
dumineca la 17/29 L c. conferență literară in Ateneul 
dm locșam, vorbind despre introducerea limbei ro
mane in biserică. —J Sculptorul milanez F G Vila

n ?? fâcut bustul lui Ion C. Brătianu, a fă
cut și o statueta a lui Vasile Alecsandri.

91 poporale» e titlul unei lu-
m cnrAn? ■ loall pune sub tipar
in curend, m estensiunTcam ^e 50 câle tipărite, in 
°^dv Partea I va cuprinde: Suveniri din co- 
UiJu’r1— Ca^e-°r foStiIor iobagi. Prinderea postu- 
lai de Crăciun. Crăciunul unguresc. Serile de iărnă. 
Colindele m genere. Versul sfântului Nicolae. Versul

^3*

pustiei. Numerii dela 1—12. Versul omului sărac cu 
copii mulți. Versul unui bețiv cum se sfădeșce.cu 
nevâsta sa. Versul palincei. Fonfiul și Trandafirul. 
Crăciunul românesc. Văruitul. Uciderea porcilor. Cop- 
tătura Crăciunului. Ajunul de Crăciun. Craii. Villaimul. 
Turca. Junii colindători. Colindătorii in Biharia, in 
Valea Jiului, pe Crișuri, in Secuime, pe câmpia Ar
dealului. Apoi 256 colinde si in fine o legendă de 
Crăciun.—Partea a Il-a: Anul nou. Vergelul. Bobotâza. 
Agioș (și alte 4 versuri la botez), piua ursului. In- 
timpinarea Dlui. Prinderea Postului mare. Sântâderii. 
Baba Dochia. Alexie (cu vers). Obiceiuri copilăreșci. 
Țiganul la 40 de sfinți. Me nădăiam eu. Legerea grâ- 
nelor. Șerpii cei albi. Mărgâua șerpilor. Blagoveștenia. 
losif (cântec vechiu). Floriile. Versul primăverei. Ver
sul floriilor. Cântare doiâsă. Săptămâna patimilor, 
La joi mari. Strigarea peste sat. Vinerea patimilor. 
Patima lui Chr. Vers de pocăință. Versul lui Adam 
cum a greșit. V. sfintei cuminecături. V. lui Christos. 
V. judecatei. V. restignirei. Pașcile. Pentru ce roșesc 
âmenii oue la Pașci ? Originea ouelor roși, piua in- 
vierei. Bricelatul sâu alegerea de crai noi in țâră. 6 
versuri la Pașci. Sân Georgiul. Comorile lui Darie 
împărat. Comorile lui Decebal. E bine și bogat. No
rocul bubâsei. Ispas. Arminden. Vers la înălțare. Că- 
lușerii. Nedea (Ruga). Rusalile. Serbătârea limbilor. 
La țârină. La Sânziene. La Sân-Petru. Legende des
pre S. Petru. Seceratul. Cununa. Cântecul cununei. 
Dâmne lungeșce <Jiua de mâne. Ilie prorocul (cu 3 
legende). Trăsnetul și fulgerul. Curcubeul. Brftul Con- 
simjenei. Bozu Burduhâsa. Bălaurii. Bălaurii și șolo- 
monarii. Băta șolomonarilor (de dragoste.) Prâbejele. 
(cu 1 vers). Stă-Măria mare (cu 8 versuri și 2 le
gende). piua Crucei (cu 1 vers). Vinerea Mare. Si- 
Medru, Filip. Andreiu. Si-Nicâră. Spiridon. Ignat. 
Marțolea. Alte cjile și numele vitelor. Părțile (Jilei, a 
lunei. Semne de timp. Unele animale: cucul, miu- 
nâua, boul, vaca, 6ia, porcul. «Calul (cu 3 anecdote.) 
Cânele (cu 1 anec.) Mâța (cu 1 anec.) Hora Româ
nului. Mâții cei negri. Brâsca. Nevișca. Salamândra. 
Paiangenii. Gura lupilor se lâgă. Purecii. Curca. Ron- 
dunelele. Găinele cap cântă cocoșeșce. Gaia. Tarea. 
Pânea. Lemnele pe foc. Vârcolacii. Omul. Originea 
cărtiții. Graurii și ârba fierelor. Ferecea. Flârea sâ- 
relui. Busuioc și Siminică. Câteva credințe. Dracii. 
Grădina dracului. Povestea lui Ignat. Smeul. Dealul 
smeului. Peștera dela Almaș. Cheia Turcii. Cetatea 
finelor la Turda. Răii. Baba. Grija. Sărăcia. Strigoii 
și strigoile. Cum își perd vacile laptele ? Cum își 
capătă vacile laptele? Ca să nu-ți pâtă luâ laptele 
dela vaci. La vaci să le vină laptele. 3 descântece 
la vaci. Moroii. Vîrcolacii. Deochiul. 47 descântece 

cucul, miu-

Curca. Ron-

diverse. Numeratura cea mare. Postul Precestei. Casa, 
limele. Trei <Jine. Tarko. Grădina cjinei la Țibleș. 
Muntele Fata. Piscul fetei. Fântâna Băzieșutui. Piâtră 
grăitâre. Cetatea păgânilor. Piâtră babei. Piâtră dra
cului. Stânca copilului. Valea dracului. Cetatea Giur
giului. Țâra Oșului. Cetatea din Crengare. Pintea vi- 
tâzul. Cuzdnâra. Gilăul. Detunata. Cetatea din Colț. 
Cetatea Bolii. Originea lui loan Huniade. Mama ie
purilor. Cea din urmă <)ină. Pădurea. Lupii țiganului. 
Mama pădurei. Fata pădurei. Ielele și frumușelele. 
Frumușelele și vântosele. Apa. Pricoliciul. Ciuma. 
Stelele. Pământul. Dottorii. Spiritușul. Credințe. Re- 
cept. Nepoții lui popaTodor. Flueratul Moțului. Filo- 
sofia fabulelor istorice. De ce nu mănâncă jidovii 
carne de porc ? — Partea a Ill-a. Omul dela nașcere 
până la căsătorie (105 pag. manuscris.) — Partea a 
IV-a. Nunta românâscă. 286 pag. manuscris și 200 
ciumilituri. — Partea a V-a. Mortea. Pregătiri la 
morte. înainte și in agonia morții. După morte. Scalda. 
Imbrăcarea mortului. Lada. Mijloce in contra strigoi-
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lor Slujba pentru mort. Strigoii. Priveghiul. Cântarea 
după mort. împodobirea mortului și a crurii. Cântec 
de remas bun. Pomana, dăniile, șuveiul popii. Datine 
speciale. La ingroparea unei june. Cântecul bărbatu
lui (5 vers.) Credințe despre mortea omului. Mârtea 
ca ființă. Trecerea la altă viâță. Căușele. Despre 
pomană. Superstiții și datini. Paosul. Când cade o 
stea. Fântâna Găinei, glumă. Ce e viâța ? Credințe și 
datini. Mârtea ’n drum. 2 descântece și 27 cântece 
la morți. — Abonamentele cu 3 fl. sunt a se trimite la 
tipografia Aurora in Gherla.

Cărți DOUe. * Mihail Eminescu.*  Studiu critic. 
Blaș, 1891, tipografia seminariului archidiecesan. Bib
lioteca «Unirii.» Prețul cu porto poștal 45 cr. sâu 
1 frc. 20 cm. — 'Istoria universală*  de dl loan Sla
vici, tomul II, evul mediu, cu mai multe ilustrațiuni, 
pentru usul șcâlelor secundare. — 'Culegere de articole 
d'ale lui Mih. Eminescu*  apărute in «Timpul» din anii 
1880 și 1881. De vânzare in librăriile din Bucureșci. 
Prețul 1 leu. — 'Dobrogea.*  Reformele economice și 
sociale ce ea reclamă, de dl I. I. Nacian, Bucureșci; 
prețul 2 lei.

Reviste none- Revista Șcâlei, o nouă revistă pe
dagogică, a apărut la Craiova. — Globul a apărut la 
Bucureșci sub direcția dlui M. E. Papamihalopol.

TEATRU ȘI MUSICA.
Soiri teatrale Și musioale. ' Dna Darclee a fost 

angajată la teatrul Șcala din Milano, cu un onorar 
de 15,000 franci pe lună. — Impresariul dnei Judic 
a oferit direcțiunei teatrului din Bucureșci 1,700 lei 
pentru fiecare representațiune ce va da. — Alice Bărbi 
va da duminecă sâra un concert in Oradea-mare, in 
sala otelului «Vulturul negru.»

A Teatrul Național din Buoureșoi. Amu sens in 
ifiai multe rânduri, că actualul sistem de societari nu 
este potrivit pentru Teatrul Național din Bucureșci, 
ba că-i este chiar desavantagios, căci societarii nea- 
vând plată fiesă, ci impărțindu-se numai pe venit, 
caută să represinte tot piese de acele, care plac pub
licului, fără să țină cont de valârea literară și artis
tică, adevărata țintă pentru care s’a imtemeiat acel 
teatru. Acum aflăm dar cu plăcere că ministrul. in
strucțiunii publice, care se interesâză serios și de 
progresul Teatrului Național, pregăteșce un proect de 
lege prin care se desființâză societatea dramatică. 
Artiștii vor fi toți gagiști și angajările se vor face de 
direcțiune care va fi numită de ministerul instrucțiu
ne!. Salutăm din inimă acâsta reformă salutară și 
dorim să se realiseze cât mai curend.

Un nou oor vooal român studenții români gr. or. 
dela gimnasiul din Beinș au înființat, la îndemnul dlui 
George Pop jun. absolvent de teologie și cu concursul 
colegilor sei George Cherecheș, George Pop sen. și 
Emanuil Pop, un cor vocal bisericesc, care a cântat 
inteia-âră la Sf. Dimitrie. w w

Revistă teatrală șl muioala străină 'Amico 
Fritz*  noua operă a lui Mascagni nu se va respândi 
așâ iute, căci editorul Sonzogno vinde fârte scump 
partitura. Autorii Erckmaun și Chatrian, din al căror 
roman s’a compns libretul, i-au intentat proces pen
tru întrebuințarea lucrării lor. — Rubinstein lucrăză 
in Drezda la o operă biblică, intitulată «Moise», in 
opt părți, pentru doue serii, care se va representă 
încă in stagiunea acâsta. — Piesele lui Ibsen se tra
duc și ’n limba rusă; de curend a apărut «Hadda 
Gablar.» — «Monsieur V Abbe*,  noua comedie a lui 
Meilhac in Palais Royal la Paris, a produs numa: iect 
mic. — La Madrid se cântă cu mare succes opera 
«Lohengrin», care mai de mult s’a fluerat acol

BISERICĂ ȘI ȘCOLA.
Soiri biserioeșoi Și șoolare. Consistorial mitro

politan din Sibiiu s’a deschis la 11/23 novembre, lu
ând parte și Pr. SS. Lor episcopii loan Mețianu și 
Nicolae Popea. — Dl loan Buteanu, director al gim- 
nasiului din Beinș, a fost numit membru al esacto- 
ratului diecesan gr. c. de Oradea-mare. — Dl Deme- 
triu Pop, capelan castrens gr. cat., a fost distins de 
Maj. Sa cu crucea de aur cu corână pentru meritele 
câștigate in timp de 25 ani pe terenul bisericesc militar.

Noul internat din Blaș, ridicat din generosita- 
tea Eseelenței Sale mitropolitului Vancea, este deja 
pus sub coperiș. «Unirea» ^ice, că el va fi un edificiu 
pompos și impunător, care impreună cu celelalte edi
ficii școlare din piața Blașului, cari tâte stau intr o 
liniă âblă, vor formă un prea frumos front, lung de 
vre-o 220 de metri.

Reuniune invețătoresoă româna gr. o. in și- 
haria. Bieții invețători gr. c. români din comitatul 
Bihariei degiaba oftâză și doresc să aibă și ei o re
uniune invățătorâscă, cum au Învățătorii din tote 
diecesele de ambele confesiuni. Nimene nu ia iniția
tiva, nimene nu ascultă dorința lor. Acuma^ fac apel 
prin cjiare cătră toți colegii lor, ca ’n adunările pro- 
topopeșci să facă propagandă acestei cause. Dar in 
Biharia nici adunări protopopeșci gr. c. nu se țin. 
Aude glasul lor dl inspector școlar diecesan ?

Societatea «Aoademia Ortodoosa.*  Comitetul 
societății «Academia Ortodocsă» pentru literatura, re
torică și musică bisericâscă in seminariul archidiece- 
san in Cernăuți, ales in adunarea generala din 12 
novembre, s’a constituit pentru anul'școlastic 
in ședința comitetului din 13 novembre in următorul 
mod : Președinte al «Academiei» Tit. Popescul, stud. 
teol.; secretar de esterne Tit. Iliuț, stud. teol.; se
cretar de interne Ștefan Cepișcă, stud. teol.; secțiunea 
musicală: Președinte al secțiunei și yicepreș. 1 al 
«Academiei» Orest Bendeschi stud. teol.; adiat 1 și 
cassar al «Academiei» George Mandicevșchi, stud. teol.; 
adiat II și econom al «Academiei» Vasile Velehorschi, 
stud. teol. Secțiunea literară: Preșidinte al secțiunei 
și vicepreș. II al «Acdemiei» Vasile Lucan, stud. teol.; 
adiat I și bibliotecar al «Academiei» Casian Bohaty- 
rez, stud. teol.; adiat II și controlor al «Academiei» 
Petru lonescu, stud. teol. Comisiunea reyedetâre : Eu- 
geniu Gorețchi, loan Sevescul, Ștefan Malanciu. Pen
tru comitet: Tit. Popescu, h. t. președinte; Tit. Iliuț, 
h t. secret, de esterne. ,

Adunări invețătoreșol. La Sibuu m 5/15 de
cembre n. se va ținâ adunerea generala a reuniunii 

' învățătorilor români gr. or. din districtul Sibnului, 
i sub presidiul dlui dr. D. P. Barcianu, secretar d 
I Uiescu. - La Micalaca in 12 novembre n. s a ținut 
j a doua conferență a reuniunii învățătorilor romani 
I er. or. din protopopiatul Aradului sub presidiul dlui 
i loan Efticiu, notari dnii Vas. Olariu și losif Moldo

van. Conferența a asistat in corpore la prelegerile 
din șcâlele învățătorilor Savu Mihuța și Savu Bu- 
gariu, apoi a discutat cele esperiate. DI profesor 
Teodor Ceontea a cetit lucrarea sa despre mesunle 
metrice, iar dl inv. Nic. Stef despre mătăsant. Dup» 
aceea 10 învățători cetiră felurite lucrări; lucrările 
aceste s’au dat unei comisiuni care să le censureze. 
Viitârea adunare se va ținâ la Arad, unde se va as
cultă prelegerea învățătorului Nic. Stef.

CE E NOU?
Hymen. Dl dr. loan Uilacan, medic cercnal in 

! f'ân-Petru de Câmpie, s’a fidanțat cu dșâra Elena 



Moldovan, fiica dlui loan MoldoVân, protop. gr. c. 
in Cătină, comitatul Cluș. — Dl Simeon Marcu, absol
vent de teologie in archidiecesa Blaș, la 22 novembre 
s’a cununat cu dșâra Emilia Roșea in Alba-Iulia. — 
Dl George Muntcanu, absolvent de teologie din Lugoș, 
și dșâra lulia Conetca s’au cununat dumineca trecută 
in Timișâra-Fabric. — Dl Const. Popovici, absolvent 
de teologie in archidiecesa bucovineană, la 22 no
vembre s’a cununat cu dșâra Aurora Antonovici in 
Rogojeșci.

Șoiri personale Dl Emil Ghica, noul ministru 
al României la Viena, a presentat in dumineca tre
cută in audiență solemnă scrisorile sale de creanță. 
— Dl Traian H. Popu, intorcându-se din inchisârea 
de stat dela Seghedin, a fost intimpinat la gara din 
Alba-Iulia cu multă căldură, de bărbați și dame îm
brăcate in costum național; apoi, petrecut la Șard, 
comuna sa natală, i s’a predat un album. — Dl Al. 
Ghica Bragadir, consul general al României la Buda
pesta, a fost numit la cererea sa agent diplomatic al 
României la Sofia.

Assooiațlnnea transilvană. In despărțementul 
Deș s’a ținut in 1 novembre ședință de constituire a 
comitetului sub presidiul dlui August Munteanu. Se
cretar s’a reales dl Petru Mureșian, controlor dl loan 
Welle, cassar dl Florian Hatos, bibliotecar la biblio
teca poporală dl I. R. Cherecheș, controlor Teodor 
Hermann; totodată biblioteca s’a pus la disposiția 
publicului.

Regina României, după șcirile din urmă dela 
Pallanza, este iarăș mai reu. La telegrama de felici
tare, ce președintele consiliului dl gen. Florescu a 
adresat Maj. Sale, dânsa i-a respuns intre altele 
aceste: «Dâcă Dumnezeu va îngădui să-mi recapăt 
sănătatea și să-mi lungâscă viăță, filele mele vor fi, 
ca și in trecut, pentru serviciul țerei mele și mai 
cu sămă pentru aceia cari sufer și plâng.

Petrecerea din Sibiiu, la 12/24 novembre, pe 
care o anunțarăm și noi in nr. trecut, a reușit bine. 
Jocul a ținut, ni se scrie, aprâpe până diminâța și 
veselia a fost generală. Au luat parte dâmnele : Russu, 
Vecerdea, Crișan, Popescu, Tilea, Cristea, Mateiu și 
dșârele: surorile Simonescu, surorile Cunțan, Didina 
Mateiu, Candrea, Lucreția Popescu, surorile Roman, 
surorile Decian, Irina Pop, Neti Simțion, Olimpia 
Neagoe, Dorina Raț, Jeni Greavu, Balint, Ersilia Toma, 
Clelia Piso, Trifan, Măriți Demian, Cornelia Ciceiu, 
Miți Cristea și altele.

Delegațiunile ofer lumei in anul acesta multe 
șciri interesante. Astfel in una din ședințele delega- 
țiunii ungare br. Alecsie Nopcsa, (al cărui moș a ju
rat la 15 maiu 1848 in Blaș pe Câmpul-libertății) a 
desaprobat că pe cartele statului major general nu
mele de localități nu sânt însemnate in limba ma
ghiară și a 4* s> că in deosebi dâcă luăm in mână o 
fâie din carta Transilvaniei, nici nu am crede că 
avem o cartă care arată teritor unguresc. Ministrul 
de resboiu a respuns, că corectările se vor face, 
dâcă i se va pune la disposiție un lexicon topografic 
oficial al Ungariei. — Tot in delegațiunea ungară, la 
interpelarea lui Falk, relativă la intrarea României 
in tripla alianță, contele Kălnoky a respuns că Ro
mânia a făcut pân’ acuma cele mai mari progrese, 
pâte din causa originei latine a poporațiunii sale; gă- 
seșce o garanță prețiâsă in domnia regelui Carol și 
sperâză că România va urmă și in viitor aceeaș di
recțiune. -r> După închiderea sesiunii delegațiunilor, 
cam la 4 dec., indată se va deschide dieta.

Neoroldge. Măriți Parioriri p, Vălcean a murit, 
la Oravița in etate de 35 ani. — losif Scurtu, coo
perator gr. c. in Blaș, a încetat din viâță la 22 nov. 
in etate de 28 ani. <5 ; .

OGLINDA LUMEI.
Cronică mioă- Giers, cancelarul Rusiei, după ce 

a convorbit cu regele Italiei la Monza, s’a dus la 
Paris, unde a fost primit de președintele republicei 
Sădi Carnot, care a dat și un prânej in onârea lui; 
din Paris a mers la Berlin, unde a fost primit de 
imperatul Vilhelm II. — Reveluție in Brazilia! Re
publica din Brazilia nu se pâte intărf; de când s’a 
restornat dinastia lui Don Pedro și s’a proclamat 
republica, ferberile urmâză in continuu. In filele din 
urmă aceste au izbutit, președintele Fonseca a fost 
silit să-și dea dimisiunea ; in locul lui s’a proclamat 
președinte generalul Floriano Peixoto, carele pân’ 
acuma a fost ministru de resbel, el a format un 
cabinet nou- — La Blivnița, in Bulgaria, unde sârbii 
mâncară o bătaie strașnică dela bulgarii conduși de 
principele Alesandru Battenberg, la 8/20 1. c. s’a fă
cut inaugurarea monumentului ridicat in memoria 
soldaților căluți in acea bătălie. La soleniț^te a luat 
parte prințul Ferdinand, cu suită mare. —Ministrul 
de resboiu al României a comandat 100,000 de pușci 
sistem Mannlicher pentru armamentul armatei române. 
— Țarut a primit cu ocasiunea nunții sale de argint 
dela Maj. Sa imperatul și regele Francisc losif un 
serviciu de mâsă de 24 persâne, ceea ce ’nsâmnă în
mulțirea familiei. Serviciul e de argint lucrat cu^ mă- 
estrie și se compune din 300 bucăți. — Imperatul 
Vilhelm, cu ocasia nunții de argint a țarului, a trimis 
acestuia un cadou consistând intr’o sabie cu mănu- 
chiul ciselat și împodobit cu petre turcâze. — Sul
tanul a trimis o deputațiune condusă de mareșalul 
Fuad-pașa și secretarul intim al sultanului Kiam- 
pașa, la Livadia, pentru ca să salute pe țarul Rusiei 
din incidentul nunții sale de argint. — Principele Bis- 
marck nu va luă de ocamdată parte la ședințele 
Reichstagului, ci mai târziu, când se vor trată ceș- 
tiuni prea importante, cari să ifierite o abatere din 
partea sa dela prescripțiile medicale. — Congresul de 
pace din Roma a admis, la propunerea deputatului N. 
Flevaa, ceste: «Congresul este de părere, că in sta
tele compuse din diferite naționalități, guvernele ar 
ajută să se asigure pacea, dâcă ca și Elveția, ar res
pectă caracterul etnografic și desvoltarea acestor na
ționalități după legi, libertate și justiție.»

Damele din Londra și paserile. Nu de mult s’a 
format in Londra un club de dame care și-a^ precisat 
nobilul scop de a esterminâ penele de paseri de pe 
pălăriile damelor. Statutelâ acestui club constau din- 
tr’un unic paragraf, din următorul: «Membrele se de- 
obligă a nu purtă niciodată in pălăria pene de pa
seri bune de mâncare, afară de penele de păun.» Că 
pentru ce au declarat resboiu damele din Londra 
«paserilor bune de mâncare» și pentru ce tocmai 
păunuf să fie favorisat, acâsta numai dânsele o șciu; 
destul că acâstă curiâsă ideiă a câștigat complăcerea 
damelor din Anglia intr’atâta, încât clubul din Lon
dra, indătă la inceput a dispus de treizeci și patru 
de filiale.

Șoiri străine. Zola nu e iubit in Australia. Gu
vernul provinciei Victoria a secvestrat romanele : 
Assomoir, Nana, la Terre și l’Argent. Aceste esem- 
plare erau să fie distruse prin foc; dar librarii 
s’au angajat să retrimâtă imediat aceste cărți in 
Franța. — Femeile din Germania vor să ție la Er- 
furt un congres, pentru ca să discute principalele 
chestii privitâre la emanciparea femeii. Dna Fischen, 
care va presidă, va ceti o resoluție cu următorul cu
prins : «Femeile germane își iau angajamentul de a 
face o revoluție, un nou 93, și să proclame in fața 
lumii drepturile femeii.» — Cântărețul italian Giampi 
a tras in judecată pe $iarul «Daily-Telegraph», pen-



tru un articol critic înțepător publicat in acâstă ga
zetă. Cântărețul reclamă 500,000 lei despăgubiri de 
judecată. Tribunalul din Londra i-a recunoscut cere
rea ca fondată, dar nu i-a acordat ca despăgubiri decât 
20 de bani. Dl Giampi va trebui, pe lângă acâsta, să 
plătâscă și o parte a cheltuelilor de judecată.

Călindarul septămânei.
Diuasgpt. |j Călindarul vecfiiu ; ~~Calind. nou || Sârele
Dumin.26 dupăRus. c. Ev. 8 dela Luc c. 10, gl. 5, a inVTl.Țres(|ap.
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Șlegman et Comp.
ORADEA-MARE, 

piața St. L a d i s 1 a u, 
lângă podul cel mic, cu onâre 
inșciințâză pe on. public, că 

inainte de-a face inventarul 
dorind a-și mici magazinul, iși 
vinde tote mărfurile și anume 
paltâne femeieșci gata, stofe de 

vestminte, pânzării, bareșuri 
de spălat și mărămi de iârnă, 

on soadement de 30%
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Strada Pomul-verile 
Nr. 23.

Magazinul principal al fabricelor de postav mai 
renumite din Brașov.

Am onorea a face cunoscut, că pentru co
moditatea publicului cumpărător am angagiat
un escelent

croitor de
care pregăteșce 
vestminde după
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vestminte bărbăteșci, 
din stofele cumpărate la mine 
moda cea mai nouă. Deorăee 

acest
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magazin esclusiv de postav, 
in privința bogăției, a gustului și a 

ieftinetății estraordinare
pâte concură cu ori care negustorie de acelaș | 
fel din Budapeșta, sper că on. public va sprigini E 
și mai călduros întreprinderea nouă. 4 (1—&) F
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Otel si cafenâa
Am onorea a inșeiințâ onorab. public din 

Biharia și Oradea-mare, că am inchiriat pe mai 
mulți ani otelul Bucsânyi, numit :

et

te

Oradea mare, strada Gradinei, 
cu 12 odăi pentru ospeți, cu cafenea și restau- 

rațiune de veră și de iernă, 
pe care le-am arangiat conform trebuințelor 
moderne.

Mulțumind on. public încrederea cu care 
m’a onorat timp de mai mulți ani, îi cer spri- 
ginul și ’n viitor, servindu-i și de-acuma nainte 
beuturi bune,

bere Dreher de cea mai alesă 
calitate, vinuri curate și mâncări 
gustuâse.
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Serv umilit
IOSIF SUCH,

arandătorul «Otelului Național».
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Cu tipariul lui losif Lang in Oradea-mare.


